< (c||§CLES)

FEH 3MAYIh AT .-
A (Circle): Tk et # fora 37 vt gl o wgera e @ B
e g ur g A s g m e &, gewgemar &, .
fer fag O 99 %1 %= (Centre) FE &. A
0¥ 39 W feum forelt fag 4 39 g0 04, 99 F1 =41 (Radius) A
T foRedt o9 1 &5 o 9w B 2. <

(/) ¥ T WG YR (Exterior of a circle) ; %8 fag B g7 & amy ww H @rm, afE 0B > r.

(i) I T ATAE W (knterior of a Circle) : 13 fag C 3w & awifia wmT® grm,
afg 0C <r

iy wE fegAgu e, alg 04=r

(iv) SfaT (Chord) : Ua TaTEwE PQ faad sifaw fivg P aum 0 99 & &, ga =t
S{raT FHEeTT 8.

(v) =4 (Diameter) : G¥ & S W TORA ATl 6T S0 HEar! &
= = (2 < AFEE ) = (2 x o= ),

,
e 1. = {5 9a F) geR F€t e .
e 2, =G g9 FI & FOE 9 F Sed & T0E 9 & A 5
ET (semi-circle) FE T.
TR A g R FE 0T 4B T H =W § 3N .

P

APB ©d AQB A 9 worw g7 &,

(vi) 9 (Are) : I B h13 W 9T 99 HEA 2. A A9 AFgT ), Y
A D, T I AY TU FED §. A I srggw a g A, Al
& e § wu {9 anpfa § APE UF @y @
Q

#q 0B wF G A,
(vi)) ¥ @US (Segment) : TH =19 7Y 769+ Afaw S *1 firew

T A EE IS AR U ASFE C. A AT T, B
¥ @US, WY §-@US (Minor segment) FEERT ¥ q Zd w19
¥ 91 99 @oe, G g9-\UE (Major segment) FEEal 8. &
T sepfa § 99 WIS APB, @Y 97 @US § Y1 99 @Y 408,

e guEre § Q
(viii) G &1 &= (Sector of a Circle) ; N Pl au =&

afem fagell @ o T s | i & =6 g 6 iR

wEA L

fed T Fod o gy 1 H= O AW 04B TH B R A i

177
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rgr (ix) g9 &1 aftfir (Circumference of a Circle) : g7 & f@Ta Y sHw! aikfyr wEw ¥ ‘e

=y r & g &1 Ui = 2nr.,

(x) WHEHET N (Concentric Circles) : fadt 7@ ¥ s & &= ® wia w8 fafi=
Foroamall & W, AUH=R g HEAT &

(xi) Trg@ FTUlige (Circumcircle) : 9% g0 = fordt g 6
vitd fargall & it AT ¥, 30 e w1 uRge weerar
3

(xi) THA TPEF (Cyclic Quadrilateral) : TH ToT wqdS
fama wmt vitd fig forelt 99 R flem &, o 9w
wuw whEeTr
e faa § 4BCD w& =% =gq@ .

T T AT W

1. () Frdftgw = ) wae Sied 4 ot ' s sEE E
IR Y T T FFE 0% TN AB T CD TR
e shterd €.
T\, LAOB = £COD.
(#) afg foret gt Fard 99 & HR I THE TR0,
ar vt e st g §
2. (i) afe feme g E e v gaf ey & 9 396t @ SHard
AT Fram &
fizit T o 7 W ¥ 0 faeid 4B = CD.
@ a1 AB = S| CD.
() T T g7 F1 & SHard s & 6 37 SHarel § w@
T ST B,
3. () et 99 & &= | I O STAT T TN Srar @y
wafpafaa s gL
fea T fa7 & 99 1 6= 0§ T 4B TH S 8.
afg OL L AB ®1, @ AL = BL.
(i) el 39 F H= A s9R T Sa & 999 fog F fwem
At L S WA g
4. () Terdlt g @t wur Sfterd & @ wugwe gt €
e 73 fa= ¥ 99 | &5 0 § 9w a1 4B = i CD.
afe OL L AB a1 OM L. CD =1, @ OL = OM.
(i Tordl 39 1 SHard <t vz A grgeey §, "o quH
gt 2.
& OL =OM = AB =CD.
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5, 7 s fagel A i o ok Fae @ 79 e b

6. () Tordt g =it S oo sharel §f @ wgt 9, 9t shar #it
T % W Frepeat Bt &
& m fas ¥ 99 & %= 0 % 99 a1 48 > S CD.
afg OL L AB a4t OM L CD. 7@, OL < OM.

(i) Teavdt gt St SR Siarstl #f @ i Strar % & Frerear

Tl ¥, AE WS B T
fem & OL < OM 99 AB > CD.

1 fordt g7 & UF AT AT FR W G HII, T AT
T AN gH-@vs ¥ frd g W AT g AT &
o T g9 W F= O T M AN 4B FF O W LAOB =@M
%, ¥% 90 9 gU-WUs % f§g C R ZACB =@t §. 99,
ZAOB =2 ZACB.

8. & & gEus ¥ o3 3 107 U WA B €
¥ OF F g9 ¢ Forad =9 4B 50 @ € 99 W8 ACDB
§ A H0 LACB 99 ZADB A €. 99, LACB = £ADB.

9. et 1T | ST HIOT WHRIOT BT &
Herd f53 § fodt 99 1 F=% 0 % 991 sigga °
ZACB 9T R,
A9, LACB =90°.

10, faedt g ®t - T TETRH @US H & w0
AGHIUT T Sre-wTq ERT A T A T A R
T 53 T 99 #1 $% O R, WY-919 BAC N THRR @O §
TR LBDC U FARI0 &, Tl G 919 BDCGRI THR
Tog A 1 B LBAC U Afus Fm R,

11, () U& Uhig aqds o 9 S0 &0 4R 180° B &
& i fa3 § ABCD T T ATYT §.
3 LA+ 2C=180°T91 LB + £D =180°.
(i) =g taelt srpuds & wog@ woi & QA 180° T,
A TE T AHIT- TG BT
(i) Wl AR WO S U Nad B T

5
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Ly (v) T et vl 1w oom s § W A g D ik
WhRTT ST STET 10T 3 ATUTE 10T & Fa]
oA E
o 73 fam F =k 9 4BCD Ft [ AB &1 E 7% ¢
agl fear T R, @®, LCBE = £4DC.

12 3V %7 39 (Incircle of a Triangle) : E
afe g gv we Brager &t T ol vyt wvar s
AT H Hh% Bl =% (Incentre) Fgd ¥
&3 ™ A AABCH g w5 O 2.

TE 91 AB, BC T CA H %0%: fag D, EAN FR & 4
2GS
T&T AD = AF, BD = BEW® CE = CF.

13. () Tt g =1 ot T, ot fag | 9 I Tl
B @ o BT
o % O F g9 & forg p W vt W@ 4PB WY, @

OP L AB ®rh.
(@) =% Y Jr B & atfem Y 9 Qe ST § e
firar WA ¥, 99 it Wyt W@ EEr . P B

(@) Tersdt s forg & 9wt it 7 <t vyt tEmsd wt
ARTEAl SUET gt ¥
afg F=% O F g9 F am fog P 4§ & vt Yad p4
PR @ 9, & P4 = PB.

14. (i) 9fZ PAB U T &1 Bedh W@ & S g9 & fag 4
qT B UT Wiqede widl & 991 PT Usk Wyl {@Eus
2, dr P4- PB = PT? 3.

(i) afe fardt g H1 8 SHAE G & T W TG TT WTeT WFerede i &, o Uah sirar
& Y ST § 5 A T AR gHG WA & a1 @S W A WTd & {AGA &
HUST EAT T

A.D
c B
%_‘ PA-PB=PC-PD PA-PB=pPC-PD J_E‘




15, () s Pt g = vt Y ¥ wvifag ¥ e i wie M
W, @ 39 AET gRT S T Wl W % W |9 Hioy,
R e R i e 8 e e E //
T g fen T § e % 0. s m S g P APB N
o T & e P T W, 7 W PO 3 fota forg L
MAmNE T A F B
(i) £APQ = /PNQ I (ii) LBPQ = PMQ.

(i o g i o 5 o e g A e g T~ No

HraT o S @1 TIT, T @Us § Har 3Ry siaha
0T 3 T B, T TE T G S W9 @ B
A Tk 9 B O & T41 PO 39 I HY St £
fag P4 Il 8 U W@ W@ 4B YER dit R § f
£BPQ = /PMQ, W&l ZPMQ TR gvEvs A fem 3, A F B
T AB fog P 1 1 =it T B

16. () T3 g9 fTh FR HAM: 0 AWM O'E
fag 4 wWravi i 1 9% fivg, 00wt frem
BT

(i) afg 2 g+ ek farg oo waet @i A g g
%+ oyt farg W U Ivwafe wet W@
Bl &

&

= USHTEAT 38

T fod T2 wyel | v | dteh 3 & Fagitaa (v ) witfaa

1. U g9 % 5 10 Gefte € qen 30 99 A U St 1 averd 12 Tfte R @S B Fx A gh
ot &2
(@) 2¥11 o () 22 Afto (c) 2 Tfto (d) 8 THfto

2. TH A B 17 Wefto § a1 39 9 F FK T Sl B wrad g 8 deto 7. 3 e w:
e fhaet ¥ ?

() 25 HHlo (b) 18 ¥to {c) 30 §#flo (d) 15 Bfto
3. TH IO H HR Y 12 Wilte F g W 32 Wit TSl S @i= wE 2. o
39 g4 i T feat & 2

(a) 20 Ao (B 22¥Ho () 16 Trdto (@ 2311 o
4, @ epfa § UH JI FHH O R TN CD JT F1 AW R, 4B
I Tk S 12 Wite &l §. afe CF = 2 Fte &1, @ 99

(a)8¥/Hle (b)) 9 To () 10 ¥dto (d) 7-5 WHto I
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5.

10.

11.

A ¢ aepfa W g9 1 w0 %, 4B 99 H UF Han § qU1 BC T
W L. A OD L AB B, 491 OD = 4 Ao, 99 4C ! witallg
fapert g1t 2

(a) 4 §te (b) 6 EHie (c) § &0 (d) 5 Tdte

& T Il B g R 0%, BOC I9 F1 AW T TUT 4B = 4C.
9, LABC ="
(a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) 90°

R TE A H a9 FEHF O F, 4B A CD THHR! X W SaH &
qfg LAOB=70° ®, @ £COD 7 7= 391 211 ?
(@) 70° (b) 105° (c) 110° (d) 90°

&R TFT W g W FEF OR. AR LO4B=35° T ad CTA W

w1 fag foren T B, @ L4CB =7
(a) 35° (b) 45° (c) 55° (d) 70°

N E Tl FAFHF O ' U LACB=40° .
a9, LAOB ="
(a) 30° (b) 40° (c) 60° (d) 80°

& T oTFfa H 99 1 F 0 T 9 BOC TH I H UF A ©. 4§
£ZBCA=30° 81, @1 LCDA=?
(a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) 50°

T E AFAH AABC T A DBC F ufigs Wil T § 5 39 TR
2 fF LBAC =50 @1 £DBC =60°. wa, LBCD ="
{a) 50° (b) 60° (c) 70° (d) 80°




12.

13.

14.

I5.

16.

17.

18.

19.

q T oapfa § g9 w R 0. AR LOAC=40° 7, @
ZBOD ="
(a) 80° (b) 100° (c) 90° (d) 120°

& 778 T U U G FE O AU LOAB = 60°. T, LCDA ="
(a) 60° (b) 40° (c) 90° (d) 120°

3 7 ofa § uF g9 #1 € Wawel SaR 48 9w D ¥ afg
ZCAB=30° qe ZBCD=70° @), @1 LCBD =7
(a) 70° (b) 80° (c) 40° (d) 100°

@ 7 sTrpfa W g 1 R O § 3 S 4C 99 BD fag £ W FHEd
g afe LAEB=100° au ZCBE =30° 81, @1 LADB="
(a) 80° (b) 90° (e) 70° (d) 50°

@ Apfa W g9 T Hw 08, LOAB=30° am LOCB =50°
q, @ LAOC fora gim 2
(a) 20° (b) 40° (¢) 50° (d) 60°

D T AF G IT R FR OR AW LAOC =100°. §¥, LBDC =?
(a) 80° (b) 60° (c) 40° (d) 20°

Y AFRA A FTE R OR. I L40B =40° B, A LO4B =7
(a) 50° (b) 80° (c) 60° (d) 70°

R i A gaw =R OF. A LOBA=30° a1 LOCA =25°
&, @ LBAC fawangm?

(a) 115° (b) 95° (c) 125° (d) 100°
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20,

21.

22,

23.

24,

25,

26,

27,

M aFfa H 99 H Hx 0 %, afe LZ40B =80° gm L40C =90°
B, W LBAC =7
(a) 85° () 75°

(c) 95° (d) 80°

% T amfa ¥ 39 F FK O, 40B I F AE T TN ABCD TH
T agiE € A L4DC =130° |, @ LBAC =7

(a) 50° (b) 40° (c) 65° (d) 30°

& 7§ atEfa § 4BCD uF W wgds ¥ faEd 4B DC qw
ZBAD =110°. qd, LABC =1
(a) 70° (b) 110°

(c) 55° (d) 165°

& T i & I8 W O F U L40C =130°. T, LABC =?
(a) 130° (b) 100° (¢) 115° (d) 65°

B T aTfa & 98 W FR O, AOB T F1 M@ & qu1 OC || 4B. A
ZBAC =30° 81, @1 £LCAD 1 917 foam g1 ?

(a) 30° (b) 45° (c) 50° (d) 60°

3 Y onia ® gu = 0% afy L40C =110° 39 974 O4BC
FF SN AR 1 D O @@Td T €. 96, LCBD 1 A fafemn €mm ?
(a) 70° (b) 55° (c) 40° (d) 110°

§ W aEfa § 4BCD TF Wi wgye & faEd BC = Cp qw
ZCBD =25°. 78 /BAD =9
{(a) 65° (b) 55°

(¢) 50° (d) 75°

< T aia  uw g9 & Fria 9Hag IS A ABC Wit 1 ® aun
ABCD U 9% 14 9g4s £, 398 ZBCD <1 A9 341 §71 7
(a) 60° (B) 120° (c) 90° (d) 150°

%
(7

9]

> m;&’ﬁ

2

p

/‘
\0

w
@}

B
B
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28.

29.

30.

3L

32.

33,

34,

35,

36.

1 st H OF IR TGS ABCD 1 ST AB T AD 1 HA: F
E 991 F &% S T §. afy LCBE=110° &1, @ ZCDF =7 D
(a) 70° (b) 110° (c) 140° (d) 40°

& ¢ aTFfa B g9 W FR 0% dW L40C =100° T ST AB H D
T Q181 T . 96, ZCBD %1 1 fera gm ?
(a) 80° (b) 50° (c) 100° (d) 40°

% ArHfa ¥ g W FR O® T L4DC =130°. Afe LBAC =x°
B W x 1 W g gm 2
(a) 65 &) 50 (c) 40 (d) 60

& arpfa F Afg L4 =(2x+4)°, LB =(x+10)°, ZC=(dy—4)°
au £D=(Sy+5)° &, W

(@) x=25,y=40 (&) x=40, y =25
(¢) x=30,y=45 (d) x=45y=30 D
C
D27, NG
A T Al ¥ g9 W FF O ¥ AW ABCD O T 9y & Ak m
AB||DC B aa £LBAC =25° B, @ £LCAD 1 9™ feaw a1m ? A B
(@) 50° (®) 75° () 40° (d) 80° 0
TF T TR 9 T84 g 2.
(@) T 3T (b) W = (©) WRETEDE  (d) T A T

D . NG
AT el T gaw sw 0. qfg LBCD =120° &), & LABD T 2

(a) 60° (b) 30° (c) 35° () 70°

f@ ™ g9 1 F% O R. 394 A 4B = 16 WHto. OC L AB a0
OC = 6 ¥ito. 39 31 &t fon favaeft 82 ( 5 ~.,
(a) 6 Yo () 85 Trto () 10 Fdto (d) 12-5 Fito

Sﬁoﬁwﬁfﬁﬁwsﬂmﬁwmﬁs‘nﬂsﬁﬁaﬁ3ﬁoq<@?
(a) 4 Tto (b) 6 Tdto (c) 8 Hrfto () 15 @fto
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37.

38.

39.

40,

41.

42.

43,

46,

T g &t & FARR S i o wE: 6 At qu 8 Adte §, S ol %= § 914 ¥ am
% °19 g0 | Afto ¥, g9 &1 o= ferat &2

(a) 8 |to (k) 7 Ao (c) 6 Aito {d) 5 Ao

CHE 90 TF 99 &t ¢ WHWR Sl PO a91 RS 38 ¥HR § fd PO = 8 @flo g
RS = 16 @sito. af Tard 5 % U ¥ 3 foor & w3 < 1 G0 4 Ao B, A g7 H
P foraft SR 2 (reTa uliem, 2006 )
() 3V2 Afe () 35 Ao () 45 Ao () Sv's o

et gu =t foawr 5 efte ¥, % % fagla & oo Sanell Y easal wawn: 8 Adte qul
6 Ao &, 3 Sanef & o= =1 gt fapel &2 ( uAoEToTo WIET, 2001 )
(@) 9 Bfto (b) 8 &fto (c) 75 @it (@) 7 &ito

P

7]
feam fea A qua = O F T LOPR =50°. T, LPQR+ LPRQ aﬁ
H?IHHW‘&-”FH7 QR

(a) 70° (b) 80° (¢) 90° (d) 100°

fed M fag § PORS UF T#19 9Py ¥ T POQ 79 99 H A9 B,
gfe ZORS =150° B, @ £ZSOP w1 9= fram ¥ 2
(a) 40° (k) 30° (c) 60° (d) 50° p

afe 2 T & st ¥ 419 F) 0 AR Beme FAm D FW @, D A 2 79
(a) ol B () ARG TWd wH (o) Wl (o) T A =1 @l
( quotoTo WA, 2007)

AR d ABCD WSS s TR # % fF 4, B9 C ¥ ® oA A
I g9 F F=% DR ABF fag 7% sgrn w0 R, afs £4DC =136° \E
?, @ LCBE=1
B z
E
A

(a) 68° (b) 44° (¢) 136° (d) 90°

R AFfa T gaFFR 0F. AT L40C=90° qan LAOB =110°

B, T LBAC = x° B, T x &1 WA F41E 2 1190

(a) 110 (b) 90 (c) 100 (d) 80 | ¢

( Brew TR wita, 2005) ‘

. Torelt g o1 =g 30 deito § o HE! U S 24 Arito Tl €, TWITH R W A1 &I AfEF

T fRat &2 ( WHoEtowo WIHT, 2002 )

(a) 6 dHto (b) 7 @Hto () 9 g0 (d) 10 Ao

A

T anpfa § 99 % S fag p A Sarl P4 g PCETH W €. af

PA =8 ¥slto, PD = 4 ¥tite T CD = 3 |ulte Ff, T AB 1 =R B

fraft 2

(a) 3 ¥eto () 35 quto (c) 4 Aite (d) 4-5 Qito ¢ M



47,

48,

49,

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

@ ¢ Il H uw 99 T HFF O} 991 A 4ABC UF HHaETg P R 7
ZBOC 1 4= 91 8 ?
(a) 30° (&) 60° (¢) 90° (d) 120°

fordl 9a %1 ¢ Mo 4B a0 CD TH-5H & fog £ W Fredt . afe
AE =4 3fto, EB = 6 @wto U CE = 5 Wlto 1 Al £ %114 fohaen €1m ?
(a) 7-5 Hto (b) 4-8 Frilo (c) 63 e (4) 7o

Ife T g9 H A 4B FF O W 120° F FHI0 919, A LAOB 1 T 1 F1 ?

(a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) 120°

frdt g § 4B q BC Q1 S €. A1 # 4 v &% 0 @ 3 Ao ® W W 7. 3R
AB = 8 ¥tito T, 1 BC 1 WY Toheem €11 2

(@) 4 §flo (b) 6 T o (c) 8 Fto (d) 5 9o

A ABC % el 1 &= TF 2 T g9 @i 9 ¥ ol 9 wels o7 o ) wem: o S
Ife it Y 4 4 ¥fte, 6 Weilo qum 8 Yeflo o &, 1 A1 Fal ot fro=etl =1 a0 Feharnt
grm?

(@) 10 ¥dfto (5) 14 Tto (¢) 12 Fto (d) 9 Feto

10 ¥rfto a1 % g0 % ITld U THS NS T T R g9 =8 e i uw o ¥
A e <t gfifafa 48 Tfto . 30 P 1 971 <1 yormefl +1 9w AN ?

(@) 13 HHte, 15 Ao (b) 14 ®ito, 14 HHito
() 12 RHto, 16 HHlo (d) 10 HHto, 18 rite  ( Hrodlfouwo witalm, 2007 )
T By Ht FAHR Iy W A wF wS €. A -gW 1 e gt v afe v #t G
S WX g1, A < Wl % o g gl R g 2 ( rew Ardie wdtam, 2010 )
(@) 53 d= () 5—‘/_— ©) 15‘/— (d) L(;—” e

A
f&d 1 g9 7 uF TR A ABC e ¥ fed £BAC =90°. fag ‘~
AW TF TF ADE €1 T . LCAD+ ZADC &1 915 1 31 ? B N c
(a) 135° (5) 90° () 120° (d) 180° ‘r

@ T AFfa § 4BCD €& Twia 5gS § WA DC Y Eaw
s T g 9 CF || AB "= §. 3fs £4DC = 95° qa
ZECF =20° 9, @ £BAD 199 31 T ?

(a) 75° (b) 85° (c) 95° (d) 105°
AT FEHF F=% 0% 0F 10 Tite T e fag Pfam 1 3.
7y fag ¥ 99 7 ol Y@ P&t T R, Afe T =8 Ao 7Y,
T ot oo foRat & 2

(a) 9 Tito (b) 8 Gito () 6 Tfto (d) 5 @Hto
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57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

MR FE Ot quF ot fag PR, afc PR FT W o
TG PT = 24 Yrito Tl &1 991 OT = 7 Yto &1, O OP i o8
fopaet &2

(@) 178 (p)31 Mo (o) 25 e (4) 790 A B LT

fzir m foa F ww g9 W F= O T Fm W 26 Tfo gl W feer prya

forg P T Y@ PT I TE &, e @ A o 108 & | 2 L
A& PT % e fcett 32 N

(a) 24 ¥fto (b) 36 TMo () 16 Trfte (d) 20 Tfte

@ 7 f93 o 99 1 F=% 0 & a9 A0B TWH T =¥ §. AfG
ZABC =50° Eraun fag 4 et W@ ATE, /1 LCAT |91
fepe g ?

(a) 40° (&) 50° (c) 60° () 65°

e ™ =3 8§ 9u 1 g 0§ AW PO UF W1 ¥, fag p R T
T PT AN TR & a9 LOPT =50°. @|, LPOQ 1 9H Tl
22

{a) 50° (b) 40° {c) 80° (d) 100°

&2 ™ a3 o gu F1 =% 0%, 99 % It ford UF fag PO
Tyl TEd P4 awn pp @l TR €. ufe £4PB=50° & @

ZOAB w1 1A feraT1 & ?
(a) 25° (b) 30° (¢) 40° (d) 50°

Afg fret g9 1 @ ool % €= 130° = w0 E, @ =
el % g § =t vl TRt & = %1 i feam gm 2
(a) 40° (b) 65° (¢) 50° (@) 25°

fAm A guF &= OR. 24 991 PR 3T 90 &1 U ATl
fag PO D et Y@ €. afs Z4APB =80° &1, 61 LAOP =

T forr 2T 2 ’ “"
{a) 40° (b) 50° (c) 60° () 70°

T M faa ¥ g F F% 08 I OP T F1 U fa=m 8. fag
P W e wa prT @il T8 8. afz o7 = 8 ¥rte 7Y A
ZPTO=30° g1, a1 PT &t o=md el & 2

(@) 4 Ao (b) 43 Fefto () 42 Ffto (d) 6 9rfto IA; T




65.

66.

67.

68.

69.

70.

1.

72.

fed 7 o3 9 < aue=g gu faa | ¥ 5 9 v =1 =
0 %. T7 Tooard smw: 5 Fefto aw 3 Vfio €. T we fom
uw fag PR 3 g9l W o39l Wad ®u9: P4 91 PR Ei T €.
g P4 = 12 ¥eflo &1, @ PB =7

(@) 5v2 e () 35 Ale (c) 4410 Ao () 5410 Ffio
fod T ot < e g A R ¥ e @ WS W R 0
? g Tt frard s 3 Sfto qen 5 Sfto ¥, amedt 9w T
S AB & W A= 9 g9 B fag P wE 1 ¥, S 48
! g fohat § 2

(@4 qde  (5)7THe ()8 FHe  (d) 3¢ Ao

T AT H T g9 B R FAW: 4, BA CE TEF TH-gH
1 wiTgr: Tt w0 . 9y 48 = 5 T, BC = 7 Aefto A9 C4 = 6

o 2, A % 4 5 79 A oo Rt 82 VAYAN
(a) 15 9Hto (&) 2 ito () 259 o () 3 ¥lo

fait TR Fors W 99 % 90 A ABC Wi T 2 g 56 Foge n
S AB, BC 391 CA 99 F) 99 fag £ 0 71 R W gal 8. 9%
AP = 4 ¥fto, BP = 6 |Ho qU1 AC = 12 WHlo B, @ BC 1 T 41 P R
B2
(a) 10 Yrito (b) 12 9Hto () 14 Fdto (d) 18 Hefto
B = C
Q

D W R § T g9 F 9few TF 9949 4BCD e T b __S__¢C
¥ fogs o 99+ wAw: fag £ @ RN SR gl €. 3fy

AP = 5¥lo, BC = 7 Tlo Qe €S = 3 W¥llo B1 @ SN AB &I P

A fRal €2 :

(a) 9 Tfte (b) 10 Ffto (c) 12%le (o) 8 Ffto

@ 7 aFfa w99 W fag P8 R W@E P4 TW P TE
YR Widl T ¥ fF LAPB = 60° au p4 = 6 Uil q& Sl
AB % wad forat €2

() 652 Fifte  (B) 643 Tefto () 6 fle () 75 Tfto

e T fom & g9 W = O F. 79 Tl fag A 1 o ey
PATU PETA YRR G TE §Toh ZAPB =80°. Td LPOA =1
(a) 40° () 50° (c) 60° (d) 80°

AR gaFH%E 0%, BOATW IR AGE. PR
et 7 oyl W@, B4 9 s W 7 W fawdr ® a9fg
ZPBA=30° 81, q LPTA="7

s _
(a) 15° (b) 30° (c) 45° (d) 60° U
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fiTs | STRETeT (WY 38 ) N
L. d 2 3.(@ 4( 5@ 64 7@ 8( 9 @ 10 (@
1L () 12. () 13. (@ 14. (b)) 15. (c) 16. (o) 17. () 18. (@ 19. (b)) 20. (0)
21, (B) 22.(b) 23.(c) 24.(a) 25.(b) 26.(c) 27. (b) 28 (a) 2%. (») 30. (c)

31 (B) 32.(c) 33. (@) 34.(F) 35 (c) 36.(c) 37. (D 38 () 39.(d 40. (o)
41, (¢) 42. (c) 43. (a) 4. (d) 45 (c) 46. (d) 47. (d) 48. (b)) 49. (@) 50. (¢)
51. () 52.(c) 53.(a) 54.(a) 55.(d) 56. (¢) 57.(c) 58. (a) 58 (B) 60. (d)
61. (@ 62.(c) 63. (b)) 64. (b) 65.(c) 66. (c) 67. (b)) 68. (c) 69. (@) 70. (c)

71, (B) T72. (b - :

& (&) () )

[EeRIER R il & 7ol
1, T 99 & % O ¥ 990 a1 4B R,
o OL L AB. @« AL=1AB=[~;—><12] Ao = 6 YHto
TAT 04 = 10 Tffo, 319
OIF = (047 — AL*) = (10)* —=6% = (100 —36) = 64 A L B
= OL = /64 =8 fio
;S ® FR W Gl = 8 Tifle.
2. I I} H1 s O € 791 e 4B &,

T OL L AB. 99 OL = 8 ¥ilo T O4 = 17 Fifo,
AL =(0A* O}y = (17) —8% = (289 - 64) = 225

= AL =-/225 =15 ¥wfto

= AB=2x AL =(2x15) rito = 30 qfio,
T g S5 O § A9 a1 4B R,

oM OL L AB. 94, OL = 12 o,
AL=%AB:[%X32] Feflo = 16 Fefio.

OA* = (AL* + OL}) = (16)* + (12)* = (256 +144) = 400
= 04 =400 =20 Ffto

= gq W = = 20 Arito.

. T O4 = OC = r WHlo. T8, OF = (r — 2) GHto qom AE=%AB=6 Teto

T, OAP =OF* + AE* = 1P =(r-2)* + 6% = 4r =40 = r = 10 Ffho,

. ACH faemd. o1d, OD L AB = D, AB F17ex fag 2.

e § fm 0, BCH g fag R
34 A BACH D 781 O F9: BA a9 BC & 7 fag §.

3: DO || AC TN DO=%AC:>%AC=4::AC=8 Ffto,

TH A € T v ard-g9 # = Fivr wmeRre B ¥, 3 ZBAC =90°.
o LABC+ ZACB =90°. W AB= AC = ZABC = ZACB.
. 2(LABC)=90° = LABC = 45°.

. T A ¥ % Rt 99 o 9u Sterd 99 % % W 9aH & S §

I LCOD = ZA0B = T70°.
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

1e.

17.

18.

19.

20.

UA=0B = LOBA=L0A4B =35°,
s LAOB =180°—(35°+35%) =110°

= AACB=%AAOB= %X110° =155°

R ¥ LAOB = 2% (LACB) = (2x40°) = 80°.

HG-T9 H T BV 90° F TN &, 37: LBAC =90°.

. ZABC =180°—(30° +90°) = 60°.

= LCDA = ZABC = 60° [U= & gv @vs § =7 & 0 w9 gN §.]
ZBDC = £BAC = 50° [U € 99 @S d 5+ H10]

2. ZBCD =180°—(60°+50°) = 70°.

ZODB = £LOAC =40° [ & 99 @8 § & SIu]

OD =0B= LOBD=/0DB=40° .

». ZBOD =180°—(40° +40°) = 100°.

OA=0B= LOBA=LOAB = 60°.

s ZCDA= ZCBA= LOBA=60° [t& & 99 @vs § 99 Hm].
ZCDB = £CAB=30° [U# & gd @ve § & &v]

o ZCBD =180°-(30°+70°) = 80°,

LAEB+ ZBEC = 180° = £BEC = (180°-100°) = §0°.
ABECTH ZCBE+ZBEC + ZECB =180°

= LECB =180°—(30°+80°) = 70°

= LADB = ZACB=T70° [U# & 9d WIS § &4 0]
OA=0B= LOBA=LOAB = 30"

A OAB T 30°+30°+ LAOB =180° = LAOB =120°.

OB =0C = LOBC = LOCB =50°,

A OBCH £OCB+ Z0BC + £ZBOC =180° = 50°+50° + £BOC =180° = £BOC = 80°.

5 LAOC = (120° —80°) = 40°.
ZBOC = (180°—100°) = 80° .

39 919 BC %% W £BOC ! & 9401 99 &% Y9 i W feerg fag D W £BDC 7w &,

v ZBDC = %XABOC = —;—XSO" = 40°,

OA=08B= LOAB = LZOBA=30°= LAOB =180°—-(30°+30°)=120°.
04=0C = LOAC = ZOCA=25° = LAOC =180°—(25°+25°) = 130°.

5. ZBOC = 360°—(120°+130°) = (360° - 250°) =110°.
OA=0B= LOBA= £L0AB =x° (Or).

9, x+x+80=180=2x=100= x =50.

o ZOAB =50°.

O0A4=0C = LOCA= Z0A4C = y° (HF1).

¥, y+y+90=180°= 2y =90°= ) =45°

s LOAC = 45°,

3. LBAC = ZOAB + ZOAC = (50° +45°) =95°,
OA=0B = LOBA=/0AB = x°.

© x+x+80=180=2x=100= x =50 = LOA4B = 50°.
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21.

22.

23,

24,

25,

26.

27.

28,

29.

04=0C = LOCA = LOAC = y°.

o y+y+90=180= 2y =90=> y = 45 = LOAC = 45°,

o ZBAC = ZOAB+ ZOAC = (50 +45)° = 95°.

9% ABCD U =g agys &, o

ZABC + £ADC =180° = £ABC +130° = 180° = ZABC = 50°.

= ZABC+ ZACB+ ZBAC =180° = 50°+90°+ ZBAC =180° = £BAC = 40°.
£BAD + £BCD =180° [ ABCD W& wh1a agd« 8]

= 110°+ ZBCD = 180° = ZBCD = 70°.

= ZABC =(180°-70°) =110°[- 4B | DC = £ZABC + ZBCD =180°]

g9 &l oRfa % 9w ym d fag D . D
AD T CD @,

GES Z.ADC=%Z,AOC= %X130°J=65°.

<>
38, ABCD T wig agiw & AC
v ZADC+ ZABC =180° = 65°+ ZABC = 180° = ZABC =115°. N

AABCH /BAC+/4BC+ ZACB =180° B
= 30°+ ZABC +90° = 180° = LABC = 60°[- ZACE T 3igga 3]

ST LABC + £ADC = 180° = 60° + ZADC =180° = ZADC = 120°.

W, LACD = £BAC =30°[- AB|| DC]

LCAD + ZACD+ ZADC = 180° = ZCAD +30°+120° = 180° = LCAD = 30°.

99 ABC % e fog £ ¥, E4 d91 EC €4, E

379, LAEC=%LAOB= %XIIO" =55°

T ABCE T& et ¥ qUT TUE T S AB A
A D 7% 98T TR R ¢ c
¥4 ZCBD = LAEC =55°, N
BC=CD= /BDC = LCBD =25°. 53
A BCD¥, ZCBD+ £BDC+ £BCD =180°

= 25°+25°+ £ZBCD =180° = £BCD =130°.

3™, £BAD+ £BCD=180° [- ABCD U& wehid wgds ¥]

= ZBAD+130°=180° = /BAD = 50°.

ZBAD =60° [ AB=BD = AD]

38 ABCD & Jwhia =gy ®.

.. ZBAD+ ZBCD =180° = 60°+ /BCD=180° = ZBCD =120°.
9fh ABCD TF wwta T & fus =l 4B & £ 7 =gl 71 &,

s ZADC = ZEBC =110°,

YW ZADC+ ZCDF =180° = 110°+ LCDF =180° = LCDF ="10°.

A9 ABC &1 Bl 39 W HiE fag E .

EA 7N ECEN. We € f% Z4EC =—;—AAOC =50°,

318 =g IqYS BCEA FY Y1 AB 1 D T% g1 41 .
. ZCBD = ZAEC = 50°.




T4 @ 793

30.

1.

32.

33.
34,

3s.

36.

37.

ABCD U& =14 94 §. 37: LABC+£4DC =180°.

o ZABC+130°=180° = LABC = 50°.

AABCH ZACB W& Sgga H €. 31q: LACB =90°.

3, LABC + LACB+ /BAC =180° = 50°+90°+ x° =180° = x = 40.
ABCD W& S1g o . am: L4+ £C =180° 991 LB+ £D =180°.
s (2x+4)+(4y—4)=180 TN (x+10)+(5y+5)=180

= 2x+4y =180 d9 x+5y=1635

= x+2y=90 ...(i) T x+5p=165 ...(ii}

= y=25 T4 x=40.

AB || DC T AC T el €. 38 LACD = ZCAB = 25°.
ZACB=90° [37ggda § 51 %]

AT LCAD = x°. @91 LBAD+ ZBCD = 180°,

s 25%4 x°4+90°+ 259 =180° = x + 140 = 180 = x = 40.

ard: LCAD = 40°,

IR W : TH b1 TR Fg4S 92d T AFq 8l &,

TG TYYFABCD H £LBAD + £BCD =180°

s ZBAD+120° = 180° = £BAD = 60°.

ZADB =90° [#1dgw § fem #iv]

378, AABD Y ZBAD+ £ABD + ZADB =180°

= 60°+ LABD +90° = 180° = £LABD = (180°-150°) = 30°,

O au 4 = faard. 99 4B = 16 Aito 91 OC = 6 Ao,

5 AC=CB=8 dto. T 04 = r Ttilo,

aqd, r2 =(0C) +(4C)* =(6)* +(8)* =36+64 =100

=>r=\/ﬁ6 Hrte = 10 ¥Hto.

ar: fed ™ g9 St 5= 10 Tfte. ey g
T 94 H $=% O T Sl 4B}, OC L 4B @i,

O a4 =1 foed.

T, 04 = 5 Yo I OC = 3 YHto.

ACY = (042 -0CHY =(52 ~3) = (25-9) =16 = AC =16 TR0 =4 Ffto.

5 AB=2x AC ={(2x4) §rto = § Ao,

T g9 H 5 O §. 3T G- AB = 8 Gito au1 CD = 6 Wnite T

" OF L AB T OEF L CD. 5l QF = x ¥ifle. G OF = (x + 1) ®fto.
HHl 04 = OC = R (91 & =), =

%AB=4 [rfto, CF=%CD=3 Arito.

AOAER R* =x*+4> T AOCF § R? = (x+1)* +3?

A = (x+ D)+ =  +16= xE 422410
=>lx=6=2x=3.

o RY=(x2 445 = (32 +4%)=(9+16)=25= R=/25 =5 Tfo.

AE =
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38.

39,

40.

41.

42,

43.

fag c¥ CL L PO awi CM L RS @i,

qa PO = § WHlo, RS = 16 Tefto T ML = 4 Fffo.
PL = QL =4 §Hlo a1 RAM = SM = § THto,

WA CR = CP = r Ydito. T CM = x Wiite. a9
r+x* +8% g 2 =(x+4)" +4°

=2+ =(x+4) +4' = 2P +64=x* +8x+32
=8x=32=x=4.

=2 =42 +82 =16+ 64=80= r = J16x5 = 4/5 Tfto.
T g B 5 0§ foeat = = 5 @it

Al AB = 8 Wte T SffaT CD = 6 Hilo.

OE L AB®= OF L CD G4,

s, AE=—;—AB=4 Frflo, CF=%CD=3 o,

T 04 = OC = 5 Tt L D

OE? =(04* - AE")= (52 —4%)=(25-16)=9

= OF =9 =3 fto.

OF? =(0C*-CF?)=(5"-3%)=(25-9)=16

= OF =16 =4 #ffo.

~. EF =(0E+OF)=(3+4) ¥ = 7 ¥tfto.

OP =0OR= LORP = ZOPR=50°.

APOR ¥ ZOPR+ ZORP+ /POR =180° = 50°+ 50° + ZPOR =180° = £POR = 80°.
ZPOQ+ ZPOR =180° = £POQ +80° =180° = £POQ =100°.

OP=0Q = LOQP = LOPQ.

Ty LOPQ+ LOQP+ £POQ =180° = x + x+100 =180 = 2x =80 = x = 40.

s ZPOR = ZPQ0 =40° 791 ZPRQ = 50°.

3 LPOR+ ZPRQ = (40°+50°) = 90°.

LQPS + £SRQ =180° = LQPS +150° =180° = ZQPS = 30°.

ZPSQ =90° [aTgga ¥ =1 Hu]

3T A SPQH, ZPSQ+ Z0PS + £PQS =180°

= 90°+30°+ LPQS = 180° = LPOS = 60°.

fe < gt & FHT o F gl I el F 9 A w9 R, @ we @ fF @ gy sk
el

99 ABC FI BrEwt gu F W um ¥ £ fag F o, F
FA TN FCEN. 4AFC=%LADC=1><136°=68°. N

79 94 9qqd ABCF 8, LAFC+ Z4ABC =180°, \“
. 68°+ £LABC =180° = ZABC = (180°-68°) =112°. B ——

ZABC + ZCBE =180°= 112°+ £ CBE = 180°
= ZCBE =(180°—112°) = 68°.

E
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44.

45,

46.

47.

48,

49,

50.

51.

52.

| 10°+90°+LBOC 360° = /BOC =(360°-200°) =160°.
. 2BaC=1 S 4BOC —5x160° 80°,

s x=80.

I e T qu W Fs o v Han 4B}, OL L 4B Wi,

GEf AL=%AB=[%><24J Foto = 12 |Hte

04 = Eﬁrﬁﬁmn_ —><30 Heito = 15 Helto.
—(OA2 ALY = (15) —(12)? = (225-144) =81

=>OL=x/_=9 Ao,

A I F X W Fa1 H iR g 9 Wello ¥

A1 AB = x ¥to. PC = PD + CD = (4 + 3) ¥Hto = 7 Adfto,
PAXPB=PCXPD = 8x(8—x)=Tx4

64——Sx=28=>8x=(64—28)=36=>x=3?6=4-5.

3: AB = 45 "tjto,

4 A ABC T& gHaTg e ¥, ad: £ZBAC =60°.

5 ZBOC = 2x ZBAC = (2x60°) = 120°.

e & AE = 4 @ilo, EB = 6 WHlto, CE = 5 Ydto, WM ED = x YHto.

T, AEXEB=CE><ED=>4x6=5><x=>x=2—4=4-8.
5
3q: ED = 4-8 |rifo,
TH1 99 &1 5% O T T91 Sl 4B 30 TR & fF £40B =120°.
04 = OB (W& g9 Wi a1 & = §)
= LOBA=/0AB =x° (4MI)
T x+x+120=180 [ A % & FHvlf =140 = 180°].
= 2x=60= x =30 = LOAB = 30°.
et 39 & ¥ | TUR T W feum & Siard wda e gt €
. BC=AB =8 dmto,

T 3 g & WY fag e D, Edu F £

O AD =7 §¥Hto, BE =r, WHle 941 CF =r, ¥rio. @
T R+rn=4 ..(1), n+rn=6 ...(i)TW n+n=8 ...(ii) ‘é’
A

3—‘%@3‘3{‘4'{ 2(r+ntr)=18

ThththR =9 '{?ﬂ:ﬁo.

T el T e e # e x et y At A 20 Fte £ TE

x+y+20=48 = x+y=28 D)

2+ = (200 = 22 + 1 =400 . (i) /\
(o ad HA T xF + p? + 20y =784 5 c
" 400 +2xy =784 = 2xy =384 = xy =192,
(x—y)z=x?'+y2—213.?=(400—384)=16=>.r—y=4. v

x+y=280Mx—y =4 B TARA Wx=16,y=12.
ara: T ot 9 9o 16 Wito quT 12 Ffto .



796 @ A IHwtE

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60,

61.

A ABCH AB = BC = CA = x "o, A
fem @, R = 5 HieL.

AABCHI &%t =A=| —x J‘a‘l‘ftﬁo_

ABXBCX AC  xxxxx 3 2 B ¢
A= = =—x
4R 4x5 4
=S x= 20:\/5 =5\/§.

T A weH! F A= R @ =543 He
fem ® £BAC =90°. 3m: BDC 99 F1 &9 § 91 D 99 1 % ®.
AD=DC = £4CD = /CAD = x° (¥r)
= x+x=90=2x=90= x=45.
3q: LCAD =45°,
s ZCAD + ZADC = (45° +90°) = 135°.,
ZABC + ZADC =180° = Z/ABC +95° = 180° = LA4BC = 85°.
F CF || AB } a1 CB U fordeh Y@ 3¢ whiedt &,
s. ZBCF = ZABC =85° (W&~ #1]
= ZBCE = (85°+20°) =105°
= /BAD =105°.
fam & . PT =8 9fto qen OP = 10 Fto.
OT? = (0P - PTH)=(10)? -8% = (100 - 64) = 36 = OT =+/36 = 6 &ffe,
. a9t e = 6 Eo,
fem & PT = 24 §fto wem OT = 7 Afto.
& OP* =0T? + PT* = (7)* +(24)* = (49+576) = 625
= OP = J625 =25 &fto.
fem ® . OP = 26 ¥fto TU OT = 10 ¥l
PT? =(OP* —0TH) = (26)* - (10)? = (26 +10) (26—10) = (36x16)
= PT = (6x4) =24 fto.
ZACB=90° [#Z-g9 | 511 0]
ZCAB+ ZCBA=90° = ZCAB+50° =90° = ZCAB = 40°.
s LCAT =(£BAT) - (LCAB) = (90° — 40°) = 50°,
ZOPT =90° k ZOPT =50° = ZOPQ = (90°—50°) = 40°.
OP =00 = LOQP = ZOPQ =40°
o LOPQ+ Z0OQP + ZPOQ =180° = 40°+ 40° + LPOQ = 180° = £POQ = 100°.
o= ¢ fF LOAP = ZO0BP =90,
s LOAP + ZOBP = (90°+90°) = 180°
= LAPB+ ZAOB =180° = 50°+ ZAOB = 180° = Z408 =130°.
39 OA=0B=> LZOAB = ZOBA=x° (W)
d8 x+x+130=180 = 2x =50 = x = 25.
. LOAB =25°.
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62, ZPAO =90° T LPBO =90° = (LPAO+ Z/PBO) =180°.
:. ZAPB+ ZAOB =180° = ZAPB +130° =180° = LAPB = 50°.
63. W= ¥ f&F POSM Z4PB =\ unfguifom =@ &,

v ZAPO= -;- LAPB = %xSO" = 40° TN LOAP = 90°.

AAPOH LAPO+ LOAP + ZAOP =180° = 40°+90° + LAOP = 180° = £AOP = 50°.
64. T2 ¥ foF OP L PT.
B_Pr_\3

PT 3
WHHRIU AOPT 9, — =cos 30° = PT =443 ,
_ 47 or By DG & iy V3 o
65. &l 04 = 5 THto, OB = 3 Wilto, P4 = 12 fle. WM PB = x WHlo.

AO4AP T OP* =04% + PA* = (5% +(12)* = (25+144) = 169
= 0P =169 =13 &fto.

A OBPTH, PB®=0P? -0B? =(13)* - (3)* =(169-9) =160
= PB =160 =+/16x10 = 4410 Aito.

66. WIEYS OP @91 04 Wil 99 OP = 3 {dto a0 04 = 5 Wrio.

04% = AP? + OP? = 4P = (04* -0P*) = (5 -3%) = (25-9) =16
= AP =16 [dto =4 Arfto
= A AB = (2 x AP) = (2 x 4) ¥to = 3 Tffo.

67, @ T 73 g9 ) Frourd M g, b, ¢ §. T
(a+b6=5,b+c=TTHMc+a=6)=2{a+b+c)=18=a+b+c=9.
wa={a+b+c)-(b+c)=(9-7)=2 T,
3T: 4 99 @t o= = 2 Ato,

68. T ¥ 5 4R = AP = 4 Qfto, BQ = BP = 6 ¥Hto, CR = CQ = x ¥ffo (W)
AC =12 8hte = AE+CR=12=4+x=12= x=8.

BC =(BQ + CQ)=(BP + CR) = (6 + 8) THto = 14 Tito.
69. W= § fF AQ = 4P=5 Huto, CR = CS= 3 FHio
BQ = BR =(BC—CR)=(7-3) ®dfo =4 THlo.
AB = AQ + BQ = (5 + 4) ¥tifo = 9 Hrto.
70. T2 § 9 P4 = PB. 3/0: £ZPBA = ZPAB = x°.
L x+x+60=180=2x=120= x =60.
s LPBA=/PAB = ZAPB = 60°.
3T A PAB U WHaTg Y 8. o79: 4B = PB = P4 = 6 Ao,

71. .4APO=%LAPB= %XSOC' =40°, LOAP =90°.

- POA =180°—(40°+90°) = 50°.
72. OP=0B = ZOPB=/0BP=30°
s ZBPT = ZOPB+ ZOPT =(30°+90°) = 120°.
A PBT B, £TBP+ Z/BPT + /PTA=180°
= LOBP+ ZBPT + /PTA =180° = 30°+120° + ZPTA =180°
= £PTA = (180°-150°) = 30°,



